

ИТОГИ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за IV квартал 2018 г.

За четвертый квартал 2018 года музей и филиалы посетили **62 954** человека, в том числе количество платных посетителей музея составило **39 468 человек**. В мероприятиях вне музея приняли участие **5273 человек**.

За IV квартал в фонды музея поступило 1055 предметов. Число экспонатов музея и филиалов **составило 517 951** единиц хранения, в том числе основного фонда – **352858** единиц. В Госкаталог внесено в течение квартала **9314** единиц, в электронный каталог – **1339** единиц.

4 ноября музей краеведения принял участие в **ежегодной Всероссийской акции «Ночь искусств»**. Для жителей и гостей города была подготовлена программа **«Осенний ноктюрн в музейных залах»**. Были проведены театрализованные фольклорные интерактивные экскурсии **«Как на Руси свадьбу играли»**. Все желающие приняли участие в квесте-бродилке по экспозиции **«В поисках прекрасного»**, который был подготовлен специально к этой акции. В отделе природы работала творческая мастерская по изготовлению авторских открыток. Для посетителей была подготовлена игра-викторина **«Тропой следопыта»**.

В декабре музей во второй раз присоединился к инициативе Российского комитета Международного совета музеев по проведению **Всероссийской акции «Музей для всех! День инклюзии»**. Людей с инвалидностью, их семьи и работающих с ними педагогов пригласили принять участие в программе **«Открытый мир»**. На занятии **«Миллионы лет до нашей эры»** воспитанники **интерната для слепых и слабовидящих** детей познакомились с древними обитателями нашей планеты и создали их изображения из пластилина; они посетили экскурсию **«Живые барометры»**. В рамках акции было подготовлено занятие для всех желающих **«Предметный мир через ощущение»**. 4 декабря состоялась презентация выставки работ самодеятельной художницы, воспитанницы **Энгельсского дома-интерната для престарелых и инвалидов Алины Масловой**. Прошел концерт детей с ограниченными возможностями **«И уныние уйдет из души»**. Перед гостями музея выступили воспитанники **Энгельсского интерната № 3** для глухих и слабослышащих и **Саратовского комплекс-интерната профессионального обучения для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья**. 6 декабря состоялся концерт для воспитанников интерната **№ 4 «Капелькой тепла согреем душу»**. В Саратовском комплекс-интернате профессионального обучения для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья было проведено выездное фольклорно-этнографическое мероприятие **«Как на Руси свадьбу играли»**.

Музей принимал участие в **IV Международной книжной ярмарке-фестивале «Волжская волна»**. Изданный музеем краеведения каталог **«Николай Иванович Вавилов»** был удостоен **Диплома I степени** в номинации **«Лучшее краеведческое издание»**.

Представители музея приняли участие в **заседании Правления и общем собрании Совета музеев Приволжского федерального округа**.

Музей продолжил **активную выставочную деятельность**.

В рамках мероприятий, приуроченных к 100-летию создания Автономии немцев Поволжья, открылась передвижная выставка **«Немцы в российской истории»**, представленная АОО «Международный союз немецкой культуры» в сотрудничестве с Общественной организацией - региональной национально-культурной автономией немцев Саратовской области, Саратовской региональной общественной организацией «Немецкий культурно-просветительный центр «Фройндшафт» («Дружба»)), Общественной организацией Энгельсского района Саратовской области «Энгельсское общество немцев «Возрождение», Общественной организацией - местной национально-культурной автономией немцев Марксовского района Саратовской области.

Выставка **«Куба – любовь моя!»** посвящена комсомольцам Саратовской области, работавшим в Республике Куба в 1961-1962 гг., и приурочена к **100-летию Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи**.

В рамках **торжественного форума, посвященного 100-летию ВЛКСМ**, была представлена выставка **«Реликвии саратовского комсомола»**. Она рассказывает о первых молодежных объединениях, рожденных в годы Гражданской войны, о деятельности комсомола в годы первых пятилеток, участии комсомольцев в Великой Отечественной войне, покорении целины, ударных комсомольских стройках.

Выставка **«Анатолий Селянин. Посвящение мастеру»** посвящена памяти Анатолия Дмитриевича Селянина, профессора Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова, выдающегося российского музыканта, педагога и организатора.

Состоялась презентация выставки **«Песчинка вечности: метеорит «Саратов»**. Она посвящена 100-летию со дня падения метеорита, который получил название нашего города.

Состоялась презентация фотовыставки **«Материнство в дикой природе»**, приуроченной к 90-летию отдела природы музея. Выставка предоставлена **Новым зоологическим музеем из Санкт-Петербурга**. На ней экспонировались работы фотографов из Канады, США, Великобритании, Германии, Франции, Италии, Эстонии, России.

Состоялась презентация выставки **«Открытый мир»**. На ней представлено более 60 работ фотографа Юрия Пузанова.

Состоялась презентация выставки постеров с авторских открыток художника Вадима Руфанова из серии **«Путешествія въ Саратовъ»**. На выставке представлено 40 постеров с видами сохранных и утраченных строений из наборов авторской графики, посвященных архитектуре Саратова.

В рамках **партнерского проекта** Совета музеев Приволжского федерального округа **«Истоки. Рожденные на Волге»** в музее на **выставке одного экспоната** была представлена книга Адама Олеария «Описание путешествия в Московию, в Персию и обратно», в которой содержится первое изображение Саратова.

В рамках празднования 25-летия этнографического музея в нем открыта выставка **«Из истории этнографического исследования Саратовского края»**. Сотрудники музея истории г. Балаково в рамках празднования **100-летия комсомола** провели презентацию выставки **«Время выбрало нас»**. К **70-летию** образования дома-музея В.И. Чапаева была организована выставка **«Маршрут в прошлое»**.

Активно осуществлялась культурно-образовательная деятельность. Были организованы театрализованные экскурсии **«Осенние праздники на Руси»**. В предновогодние дни проводились праздники для детей **«Новый год на старый лад, или как на Руси Новый год встречали»**. Продолжился цикл четверговых акций **«Выбери музей»**, акции выходного дня **«Семейные выходные в музее»** и акции **«Открываем мир вместе»** - для родителей с детьми.

Продолжена **научная, методическая и издательская деятельность.** На базе музея прошла конференция **«Память прошлого и социальная миссия архивов»**, посвященная 100-летию архивной службы России.

Состоялись **Межрегиональные XV краеведческие чтения «Естественно-историческое краеведение: прошлое и настоящее»**, посвященные **90-летию** отдела природы музея.

В научно-практической конференции **«Музей – объект туристической привлекательности: лучшие практики»**, проводившейся в Саранске в рамках собрания Совета музеев ПФО, с сообщением **«Особенности работы с разными целевыми аудиториями: из опыта Саратовского областного музея краеведения»** выступила зав. сектором по привлечению и обслуживанию посетителей **М.Н. Уткина**; с докладом **«Опыт успешной реализации партнерского проекта: фестиваль исторической реконструкции «Один день из жизни средневекового города»** выступила зам. директора по развитию музея **Л.Я. Соломонова**.

Выпущен сборник статей **«Саратовская область в исторической ретроспективе»** с материалами юбилейных краеведческих чтений, посвященных 130-летию СОМК. Издание осуществлено Саратовской региональной общественной организацией **«Общество друзей Саратовского музея краеведения»** и Саратовским областным музеем краеведения.

Основные средства на издание сборника получены Обществом друзей Саратовского музея краеведения в качестве субсидии от министерства культуры области.

Издан сборник статей **«Народы Саратовского Поволжья. Материалы Всероссийской научно-практической конференции 18 декабря 2013 года»**.

Подготовлен к печати и издан сборник **«Естественно-историческое краеведение: прошлое и настоящее»** по материалам конференции, посвященной 90-летию отдела природы СОМК.

Осуществлено дополнительное издание книги **«М.Ф. Волков. История учреждения Саратовского университета и Саратовская городская дума. Воспоминания и заметки»**.

Проведены методические семинары для учителей и работников дошкольных учреждений **«Музейная педагогика для младших школьников»** и **«Музейная педагогика в образовательно-воспитательном процессе дошкольных учреждений»**.

14 декабря в этнографическом музее состоялось юбилейное мероприятие, посвященное его **25-летию**. Собравшиеся ознакомились с новой выставкой **«Из истории этнографического исследования Саратовского края»**, стали участниками театрализованной программы.

21 декабря Саратовский областной музей краеведения отметил традиционный **День рождения музея**. На торжество были приглашены друзья музея, в том числе краеведы, журналисты, коллеги-музейщики, а также дарители - люди, которые в течение этого года передали в дар музею семейные реликвии, документы и предметы, связанные с историей края.

26 декабря состоялось **общее собрание членов Общества друзей Саратовского музея краеведения**.

Регулярно обновлялась информация на сайте музея. Число посетителей сайта в четвертом квартале составило **8078** человек. Выпущено три номера **Информационного вестника СОМК**.

Музей активно работает **в соцсетях**. Продолжили работу постоянные группы музея. В группе **«ВКонтакте»** была размещена 131 публикация, в **«Одноклассниках»** - 131 публикация, в группе **Facebook** – 131 публикация. Из них 17 публикаций о предметах из фондов музея в рубрике **«Приоткрываем фонды»** и др.

Завершилась публикация информации о музейных предметах в рамках межрегионального интернет-проекта Совет музеев ПФО **«Музейная азбука»**. Музею был вручен **Сертификат участника интернет-акции**.

Директор

Е.М. Казанцев